

ಲೋಕಹಿತದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಒಳಿತನು ಕಂಡು

ಕಳೆದ ದೀಪಾವಳಿ ಋತುವಿನಲ್ಲಿ ಮಲೆನಾಡಿನ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ದೇವಾಲಯ ಒಂದಕ್ಕೆ ತೆರಳುವ ಸಂದರ್ಭ ಒದಗಿಬಂತು. ಇಷ್ಟಾರ್ಥಗಳೆಲ್ಲ ಕೈಗೂಡಲೆಂದು ಹರಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಬಂದ ಭಕ್ತರಿಂದ ಅದು ತುಂಬಿ ತುಳುಕುತ್ತಿತ್ತು. ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಗಮನಿಸಿದರೆ, ಎರಡು ಬಗೆಯ ಜನರನ್ನು ಅಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಬಹುದಿತ್ತು. ಒಂದೆಡೆ, ಅನ್ನವನ್ನರಿಸಿ ಹುಟ್ಟಿರುವ ಬಿಟ್ಟು ನಗರ ಸೇರಿದ ಮಕ್ಕಳ ಹಿತಬಯಸಿ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಹಳ್ಳಿಯ ಹಿರಿಯ ಜೀವಗಳು. ಇನ್ನೊಂದೆಡೆ, ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬ-ಬಂಧುಗಳ ಒಳಿತಿಗಾಗಿ ದೇವರಿಗೆ ಸೇವೆಯೊಪ್ಪಿಸಲು ನಗರದಿಂದ ಬಂದಿದ್ದ ಯುವವರೂ!

ಪರಂಪರೆಯ ಕಸುಬಿನ ಹಳ್ಳಿಗರೆನ್ನಿ, ಅಥವಾ ಜಾಗತಿಕ ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ನಗರವಾಸಿಗಳನ್ನಿ, ಈವರನ್ನೂ ಕಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಒಂದೇ - ನಿಕಟ ಭವಿಷ್ಯದ ಚಿಂತೆ! ಅದರಲ್ಲೂ, ನೀರು, ಗಾಳಿ, ಅನ್ನ, ವಸ್ತ್ರ, ಆರೋಗ್ಯ, ವಸತಿ... ಈ ಒಂದೊಂದು ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಅಗತ್ಯವೂ ದೊಡ್ಡ ಸವಾಲಾಗುತ್ತಿದೆಯಲ್ಲ ಈಗ! ನಮ್ಮ ನಿತ್ಯದ

ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳ ನಾಳೆಯ ಬದುಕನ್ನು ಹಸನಾಗಿಸಲು ನಾವಲ್ಲದೆ ಇನ್ನಾರು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವುದು? ಹೊಸವರ್ಷದ ಹೊಸ್ತಿಲಲ್ಲಿ ಈ ಕುರಿತ ಆತ್ಮವಲೋಕನ ಅಪೇಕ್ಷಣೀಯ.



ಕೇಶವ ಎಚ್ ಕೊಸೆ
ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಜೀವಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರು

ಬದುಕನ್ನೂ ಹೈರಾಣಾಗಿ ಸುತ್ತಿರುವ ಪ್ರಕೃತಿಯ ಮುನಿಸಿಗೆ ನಾವೇ ಕಾರಣವಲ್ಲವೇ?

ನೆರೆ, ಬರ, ಬಿರುಗಾಳಿ, ಚಂಡಮಾರುತ, ಭೂಕುಸಿತ, ಬಿಸಿಗಾಳಿ, ರೈತಾಪಿ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟು... ಸವಾಲುಗಳೇನು ಒಂದೆರಡೇ? ಆದರೆ, ಅವೆಲ್ಲವೂ

'ಜಾಗತಿಕ ಹವಾಮಾನ ಬದಲಾವಣೆಯ ಫಲ' ಎನ್ನುತ್ತ, ಸಲೀಸಾಗಿ ಹೊಣೆಯಿಂದ ಜಾರಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಇದೇನು ಒಮ್ಮೆಲೆ ಅಂಗಳದಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದ ಹೆಗ್ಗಣವಲ್ಲವಲ್ಲ! ಪರಿಸರವನ್ನು ಸಮತೋಲನದಲ್ಲಿರಿಸುವ ವ್ಯಾಕರಣದ ಅರಿವಿದ್ದರೂ, ಭೋಗಿಯಾಗದ ತಪ್ಪುದಾರಿಯಲ್ಲೇ ಸಾಗುತ್ತಿರುವ ನಮ್ಮ ತಲೆಮಾರಿನ ಜೀವನಯಾನದ ಪರಿಣಾಮವಿದು. ನಾವು ಕಡಿದ ಕಾಡು, ಕೊಳಕುಮಾಡಿದ ನೀರು, ವಿಷವುಣಿಸಿದ ಗಾಳಿ - ಎಲ್ಲವೂ ಜೊತೆಯಾಗಿ ಭೂಗೋಳದ ವಾತಾವರಣವನ್ನೇ ಬಿಸಿಯೇರಿಸುತ್ತಿದೆ. ಹಾಗೆ ಹಳಿತಪ್ಪಿದ ಜಾಗತಿಕ ಪರಿಸರವು ನಮ್ಮೊರಿಸಿ ನೆಲ-ಜಲ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಿಗಡಾಯಿಸುತ್ತಿದೆ! ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಘಟಿಸುತ್ತಿರುವ ಪರಿಸರನಾಶ ಹಾಗೂ ಜಾಗತಿಕ ಹವಾಮಾನ ಬದಲಾವಣೆ - ಇವೆರಡೂ, ಒಂದಕ್ಕೊಂದು ಬೆಸೆದುಕೊಂಡಿರುವ ಹಲವು ಎಳೆಗಳ ಹಗ್ಗದಂತೆ.

ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳ ನಾಳೆಯ ಬದುಕನ್ನು ಹಸನಾಗಿಸಲು ನಾವಲ್ಲದೆ ಇನ್ನಾರು

ರೂಪಾಯಿ ಗಳಿಕೆಗೆ ನಾಲ್ಕನೆ ಉಳಿತಾಯ!

ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ಉಳಿತಾಯ ಮಾಡಿದ ಹಣವನ್ನು ವಿವಿಧ ಆಸ್ತಿವರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ (asset classes) ಹೂಡಬೇಕು. 'ಎಲ್ಲಾ ಮೊಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಬುಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿಡಬಾರದು' ಎಂಬುದು ಪ್ರಸ್ತುತ ಸಲಹೆ.



ತಿವಾನಂದ ಪಂಡಿತ
ತೆರಿಗೆ ಹಾಗೂ ಆರ್ಥಿಕ ಸಲಹೆಗಾರರು,
ಗೋವಾ

'ಈ ಹೊಸ ವರ್ಷ ಹೇಗಿರುತ್ತದೆ? ಮುಂದೆ ಏನಾಗುತ್ತದೆ?' ಎಂಬ ಕುತೂಹಲಕಾರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ರತಿ ಹೊಸ ವರ್ಷದಲ್ಲೂ, ಪ್ರತಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯಲ್ಲೂ ಇಣುಕುತ್ತದೆ. ಬದುಕು ಒಡ್ಡುವ ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಹಾಗೂ ಅನಿರೀಕ್ಷಿತ ಘಟನಾವಳಿಗಳನ್ನು ನಿಭಾಯಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವಷ್ಟು ಹಣ ಸಂಗ್ರಹಿಸುವುದು ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಆದ್ಯತೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಕಳೆದ 2022ನ್ನು ವಿಮರ್ಶೆ ಮಾಡುತ್ತಾ, ಹಣಕಾಸು ಸ್ಥಿತಿ ಮುಂದೆ ಹೇಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಯೋಚಿಸುವುದು ಸಹಜ. ಹೀಗಾಗಿ 2023ರಲ್ಲಿ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಹಲವು ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳು, ನಿರೀಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಎದುರುನೋಡುವುದೂ ಮುಖ್ಯ.

2023ರಲ್ಲಿ ಹಣಕಾಸಿನ ಕ್ಷೇತ್ರ ನೋವು-ನಲಿವುಗಳ ಸಮ್ಮಿಶ್ರಣವಾಗುವ ನಿರೀಕ್ಷೆ ಇದೆ. ಒಳ್ಳೆಯ ವಿಷಯದೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಾರಂಭಿಸೋಣ. ವರ್ಷವಿಡೀ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಠೇವಣಿಗಳ ಮೇಲಿನ ಬಡ್ಡಿದರಗಳು ಸ್ಥಿರವಾಗಿರುವ ಲಕ್ಷಣವಿರುವುದರಿಂದ ಸಂಪತ್ತಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಹಾನಿಯಾಗದಂತೆ ಸಂರಕ್ಷಿಸಬಹುದು. ಹಣದುಬ್ಬರದ ಪ್ರಭಾವ ಮುಂದುವರೆದರೂ ನಿರೀಕ್ಷೆ ಪ್ರಕಾರ ಅದು ಶೇ. 5.5ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ವೃದ್ಧಿಯಾಗಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ. ಇದು 'ರಿಸರ್ವ್ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯಾ'ದ ಅಪೇಕ್ಷಿತ ಮಟ್ಟಕ್ಕಿಂತ (ಶೇ. 4) ಹೆಚ್ಚಿದ್ದರೂ, ಸಹಿಷ್ಣುತೆಯ ಮಟ್ಟಕ್ಕಿಂತ (tolerance level) ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದೆ. ಆದರೂ ಬಡ್ಡಿದರಗಳಲ್ಲಿ ತೀವ್ರಗತಿಯ

ಕಡಿತವಾಗದಿರಬಹುದು. ಆದ್ದರಿಂದ 2023ರಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರ ಠೇವಣಿಗಳು, ಅಂಚೆ ಕಚೇರಿ ಯೋಜನೆಗಳು, ಸರ್ಕಾರಿ ಬಾಂಡ್‌ಗಳು ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಫಲ ಕೊಡಬಹುದು. ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರಿಗೆ (58 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟವರು) ಸಂಪತ್ತಿನ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಇವು ಸೂಕ್ತ ಮಾರ್ಗಗಳು.

ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ಲಾಭ (corporate profits) ದೇಶೀಯ ಒಳಕಯ (domestic consumption) ಸಹಾಯದಿಂದ ವೃದ್ಧಿಯಾಗುವ ಲಕ್ಷಣವಿದೆ. ಹಣದುಬ್ಬರದ ಪ್ರಭಾವವೂ ಇದರ ಮೇಲೆ ಕಡಿಮೆಯಿರಬಹುದು. ಇದರಿಂದ ಷೇರುಗಳ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಉತ್ಕರ್ಷ ನೋಡಬಹುದು. ಷೇರು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಹಣ ಹೂಡಿಕೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಮರ್ಥ ಸೂತ್ರಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸಿ ಉತ್ತಮ ಷೇರುಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಬಹುದು.

2023 ಆರ್ಥಿಕತೆ ಚಂಚಲತೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತಿದೆ. ಕಳೆದರೆದು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಕೊರೊನಾ ಸೋಂಕು ಜಾಗತಿಕ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ತೀವ್ರವಾಗಿ ಹಾನಿಗೊಳಿಸಿತು. ಅದರಿಂದ ಚೇತರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಕಷ್ಟಪಡುತ್ತಿರುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲೇ ರಷ್ಯಾ-ಉಕ್ರೇನ್ ಯುದ್ಧ ಮತ್ತೊಂದು ಗಂಭೀರ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿ ಉದ್ಭವಿಸಿತು. ಈ ಎರಡೂ ಅಂಶಗಳು ಜಾಗತಿಕ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಹಿಂಜರಿತಕ್ಕೆ (recession) ತಳ್ಳುವ ನಿರೀಕ್ಷೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಸದ್ಯ ಎಲ್ಲೆಡೆ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಭಾರತದ ಆರ್ಥಿಕತೆಯೂ ಇದಕ್ಕೆ ಅಪವಾದವಲ್ಲ.

ಯೂರೋಪಿನ ಸುರಕ್ಷಿತ ಯುದ್ಧದ ಪರಿಣಾಮ